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ΛΟΓΟΣ Μ΄: Προς τον κύριο και αδελφό Γεώργιο 
(Άγιος Μάξιμος ο Γραικός)
/ Πεμπτουσία

Στον κύριο και αγαπημένο αδελφό μου Γεώργιο. Ο γνωστός μοναχός σου 
εύχεται να χαίρεσαι εν Κυρίω. Μη νομίζεις, σε παρακαλώ, για όνομα του 
Θεού, ότι από οκνηρία η από κάποια δυσαρέσκεια η αγανάκτηση δεν σου 
έστειλα τίποτα εδώ και πολύ χρόνο. Πάντοτε χαίρομαι να επικοινωνώ μαζί 
σου και όχι μόνο με μελάνι και χαρτί, αλλά και προφορικά, πρόσωπο με 
πρόσωπο. Το βάρος όμως των αμαρτιών μου αντιστέκεται στην επιθυμία 
μου, και παρά την θέλησή μου αναγκάζομαι να μένω σιωπηλός, επειδή ο 
χρόνος μου περνάει περισσότερο με νόσους και διάφορες ασθένειες. Γι’ 
αυτό, σε παρακαλώ, αγαπητέ μου, να με συγχωρήσεις, που σιωπούσα 
ακουσίως επί πολύ καιρό.
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Δέξου λοιπόν με αγάπη ως ενθύμιο την προσφορά των λόγων μου, και μάλιστα το 
τελευταίο μέρος του Α΄ Λόγου κατά της πλάνης των Αγαρηνών και τον Β΄ Λόγο 
για το ίδιο θέμα στους ευσεβείς, όπου υπάρχει και ένα κείμενο περί της εξόδου από 
τον «νυν αιώνα». Το ένα τετράδιο γράφηκε με το χέρι μου, ενώ τα άλλα έξι και 
τέσσερα φύλλα με το χέρι του Γρηγορίου. Αυτά περιέχουν κεφάλαια από τον 
Σαμουήλ τον Εβραίο [1], και τις αρκετά βάσιμες αντιρρήσεις μου. Επίσης σου 
επιστρέφω ο,τι μου έστειλες να αντιγράψω, αλλά δεν το αντέγραψα, διότι δεν 
κατάλαβα από που έπρεπε να αρχίσω και που να τελειώσω, και επί πλέον δεν έχω 
κατάλληλο μελάνι και κιννάβαρι. Γι’ αυτό αντίγραψέ το ο ίδιος, όπως σου αρέσει, 
και μη με κατηγορείς, σε παρακαλώ.

Να σε φυλάξει ο Σωτήρας από κάθε κακία των ορατών και αοράτων εχθρών και να 
σε φωτίσει να εκτελείς πάντοτε «το θέλημά Του, το αγαθόν το ευάρεστον και 
τέλειον» [2]. Αμήν. Γράψε μου για την υγεία και την ζωή σου.

Παραπομπές:
1. Σαμουήλ στην εβραική βίβλο καλούνται τα Α´ και Β´ Βασιλειών της 
ελληνικής με-ταφράσεως των Ο´, από το όνομα του προφήτη Σαμουήλ, 
που πρωταγωνιστεί στα πρώτα τουλάχιστον κεφάλαια αυτών. Βλ. Π. Ι. 
ΜΠΡΑΤΣΙΩΤΟΥ, Εισαγωγή εις την Παλαιάν Διαθήκην, Εν Αθήναις 1992, σ. 
172.
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